抗疫一线"摆渡人"

——唐山援沧医疗队的故**事**

本报记者 马志辉

3月9日,我市疫情防控正处于最关键的阶段。面对沧州严峻的疫情防控形势,唐山市各大医院紧急抽调38辆救护车、76名医护人员驰援沧州。八天来,他们不惧风险,主动请缨转运确诊患者,用车轮与时间赛跑,相继辗转运河区、肃宁、吴桥等地,转运了数百名管控人员,为我市这场没有硝烟的战役贡献着自己的力量。

"我们这76名医护人员,年龄最大的63岁,最小的22岁。大家不是第一次面对疫情,防护很到位。"唐山援沧医疗队领队周志强、郝玉茹接受采访时,因为长时间缺水,嗓子十分沙哑,每说一句话,都让人感觉十分吃力。但他们却

在一直宽慰记者,说沧州的后勤保障很到位,他们一切都好。一方有难,八方支援。作为兄弟城市,这都是他们应该做的,保证完成一切任务。

在记者再三追问下,周志强才慢慢 打开了话匣子。

八天里,他们几乎每天都处于紧绷状态。每接到一次转运通知就像是一次冲锋,在确认防护到位后迅速赶往目的地,24小时随时准备着。周志强说:"这个时候,我们就像是战场上的战士,没有退缩和惧怕,只有速度与激情。"

与时间赛跑,与疫情赛跑。每天长时间穿着密不透风的防护服,长时间不能喝水、上厕所,而且在驾驶座狭小的

空间里,也不能大幅度活动。更具挑战 的是护目镜和防护面罩容易受呼出潮气 的影响起雾,特别是在晚上驾驶车辆影 响视线,所以要打起十二分的精神。

"司机们非常辛苦,不仅要克服疲劳,还要克服穿防护服的各种不适,比如'无奈'的大小便。为了节省防护服、节约时间,他们只能坚持到任务结束后,才脱掉防护服,解决各种生活问题。这样的事情,几乎每天都会出现,没有一个人有怨言。"郝玉茹说。

唐山援沧医疗队的驻地在上海路小学。刚到沧州时,他们还能躺在用学生课桌拼起的"床"上,和衣而睡。后来,根据防控需要,他们已经连续四天

与车同行,累计仅睡了11个小时。长时间蜷曲着四肢,身体酸痛感可想而知,但他们只能坚持,因为疫情刻不容缓。

3月15日中午,接到前往吴桥的任 务后,他们紧急出发。接收、转运、消 杀……这一忙就到了第二天凌晨,长时 间的高负荷运转,让司机们倍感疲倦。 最终,只能在高速服务区短暂休息。天 刚一放亮,又抓紧回到了驻地,等待下 一个任务的到来。

"作为抗疫—线的'摆渡人',能够守护大家的安全,一切都值了。"周志强笑着说。每天,医护人员摘下口罩、脱掉防护服,汗水早已将头发、衣服浸透,脸上也满是深深浅浅的勒痕……

筑牢疫情防控坚强堡垒 任丘2万余名志愿者 下沉一线

开展提供了有力保障。 据了解,这些志愿者主 要由机关单位志愿者、民间 团队志愿者和个人志愿者组 成。各乡镇、街道,开发区 共组建400余支志愿服务 队, 共计2万余名志愿者; 市直各单位共组建47支志愿 服务队、500余名志愿者下 沉一线,参与村和社区的疫 情防控工作;任丘市文明办 与志愿服务联合会积极动员 民间力量,任丘市天狼应急 救援队等23支志愿服务队共 计1000余人积极有序参与到 疫情防控中。广大志愿者积 极协助有关部门和属地做好 防疫知识宣传、应急救助消 杀、秩序维护、生活保障 心理服务、救助救护等志愿 服务,开展移风易俗宣传活 动,做好文明劝导,倡导喜 事缓办、丧事简办。

帮 130 多户居民买燃气

本报讯(崔春梅)3月 14日下午4时,运河区南环 办事处棉纺社区志愿者丁杰 和张蕊把最后一张充好值的 燃气卡送到居民手中后,终 于舒了一口气。这几天,身 为志愿者的他们成了居民的 "代办员",先后帮塞纳左岸 小区 130 多户居民的燃气卡

塞纳左岸小区共有18栋楼、2881户居民。3月13日晚上,棉纺社区志愿者丁杰整理微信群消息时,发现有些居民发信息说家里的燃气卡该充值了。这些居民家的燃气卡不能在网上充值。丁杰用小纸条一

一记录下需每张燃气卡主人的 电话号码、住址以及需要充值 的金额等,再用一个个小密封 袋收好。

3月14日一早,丁杰连早饭都没顾上吃,就和志愿者张蕊赶往市区清池大道的燃气公司营业厅。燃气公司的工作人员加班加点,终于在12时30分,将所有的卡充值完毕。

下午4时多,所有的燃 气卡全部顺利回到各自主人 手中,丁杰和张蕊才松了一 口气。截至记者发稿时,棉 纺社区志愿者已先后帮130 多户居民给燃气卡充值。

早餐送到服务点

本报记者 胡学敏

"烧饼、鸡蛋饼、茶叶蛋,看我们早餐又换样了,多丰盛。"3月15日,运河区公园办事处配件路社区的志愿者瓮龙昌说,"这可是社区居民为我们做的早餐。"

3月10日至14日,一位 叫何沧贤的小伙子一直给志 愿者们做早餐。何沧贤也是 一名志愿者,他看到社区30 余名志愿者和医护人员每天 辛勤工作,就想自己也为辖 区疫情防控作些贡献。

"我想,能出一份力就出一份。"何沧贤说,他本来在御宇国际附近开着一家早餐店,现在因为疫情停业了,看着每天核酸检测的医务人员和社区志愿者都顾不上吃早餐,他就凌晨3时起床,早早赶到店里,炸油条、熬粥、磨豆浆,把早餐准备出

里帮着装豆浆和粥,再送到 检测点。 "这小伙子从3月10日就 在惠给我们做且祭,已经在

来。社区志愿者张春媚去店

免费给我们做早餐,已经连着送了5天了。"瓮龙昌说, 医护人员和志愿者总共四五十人的饭,何沧贤每天都是一个人准备,非常辛苦。

14日,何沧贤又抢着担 负起为密接居民采购蔬菜的 任务,大家都怕他既做早餐 又采购,身体吃不消,就商 量着换个人做早餐。

"我家接过来做几天早餐吧,我对象和我婆婆都在家,能帮忙。"张春媚抢着说。15日凌晨4时,张春媚 一家就早早起床了,和面、煮鸡蛋、摊鸡蛋饼……热乎 乎的早餐很快就送到了医护 人员身边。

积极应对疫情 改变拍卖方式 我市国有建设用地使用权 首次成功网拍

本报讯(孙卫亮)为应 对突如其来的新冠疫情,保 障重大项目落地,3月16 日,市行政审批局公共资源 交易中心通过网上拍卖的方 式顺利完成一宗国有建设用 地使用权(工业用地)出 让,沧州中孚新能源材料有 限公司成功竞得。

KTP-2022-1号国有建设 用地使用权出让拍卖活动原 计划为现场拍卖方式,为保 障土地拍卖如期进行,市公 共资源交易中心启动网上拍 卖应急预案,组建土地网上 交易工作专班,以全封闭现 场办公和居家。同时市两级政 联通公司,打通省六两级交 易中心协调联动,设置土地 据了解,这是我市首次从报名到竞价全程"零接触"的国有建设用地使用权出让项目,是我市由组织现场拍卖会模式向国有建设用地使用权出让网上全流程电子化交易迈出的一大步,也是全省首例交易各方跨区域全流程远程网上土地拍卖。预计近日还有6宗地实现全流程网拍。

河南志愿者王建红:

一天贴一千多个标签

马玉梅

今年47岁的王建红是河南省周口市 人,1997年夫妻二人来沧打工,王建红 在一家浴池当搓澡工。

疫情发生后,王建红报名到运河区 颐和庄园社区当志愿者。"发放物资,给 做核酸的管贴标签,消杀,搞卫生,光 贴标签一天就得贴1000多个。"王建红 笑着说。王建红一直住在社区里,每天 只能睡3个多小时,手酸了,腿麻了, 但他没喊过一声苦。用社区工作人员的 话说,王建红就是一块砖,哪里需要哪 不仅如此,王建红还自己出资买来饮料发给大家。他说,去年河南老家受灾,许多沧州人给他们捐物资。"我在沧州待了20多年了,认识了很多朋友,这里早已经成为我的第二个故乡,我也想为沧州尽一份自己的力量。"

王建红在河南老乡群里发动老乡们 去当志愿者,有很多老乡已经在我市各 个社区参加志愿服务。王建红说,疫情 不解除,他就会一直在社区当志愿者, 走到哪里他都愿意传播正能量,因为他 是一名共产党员。

30余家市级社会组织 积极参与疫情防控

本报讯(巩敬杰 张 情)昨天,记者从市民 政局获悉,民政立力 与疫情防控。截社会 与疫情防控。截社会 制,30余家市级社会组 织积极捐款捐物,并组 织1300多名志愿者、300 多名医护人员投入 愿服务中。

近日,市民政局向各 社会组织发出倡议,号召 大家发挥专业优势,有序 参与到疫情防控工作中。 倡议发出后,各社会组织 迅速行动起来。

沧州红十字蓝天救援 队动员志愿者到河间等地 参与环境消杀工作。

沧州红心志愿服务协 会捐出防护服、消毒液等 物资,并组织近百名志愿 者协助社区、村庄开展疫 情防控工作。

沧州市国学研究会组 织志愿者到社区开展核酸 检测工作,并投身隔离 点、核酸检测中转站等建 设中。

据悉,30多家社会组织按照就近、便民的原则,组织1300多名志愿者、300多名医护人员在471个小区开展了志愿服务。



王少华 王 韬 摄

机器人"志愿者" 上阵消杀

本报讯(记者郑进超)口"吐"白雾,后"背"药瓶,15日上午,一台状似坦克的履带式机器人,缓缓行驶在河间经济开发区的核酸检测点——高动态导航技术北京市重点实验室河间疾验

据介绍,这台机器人常规一次装药量为18升,还可根据需要加大装载量,手动模式遥控距离最远500米,可满足核酸检测点的病毒消杀需求。

这台机器人是高动态实验室为了防疫需要,用实验设备临时改装而成的。疫情发生之

几天来,这个核酸检测点每天用机器人至少消毒3次,减轻了志愿者的工作强度,减少了人员接触,同时降低了感染风险。



昨天,河北秋霖科技有限公司工作人员,向沧州日报社干部职工捐赠 200 箱富氢水,助力报人抗击疫情。 本报记者 摄

七旬老人等待做核酸时突然晕倒 **退役军人刘伟紧急人工呼吸抢救**

本报讯(记者李其征)"快来人!这名老大爷晕倒了。"目前,在泊头市河东北社区御畔嘉居小区发生这样感人一幕:面对突然倒地的七旬老人,退役军人刘伟迅速对老人进行人工呼吸和心肺复苏抢救。

刘伟是一名退役军人,2021 年4月退役,被安置到泊头市退 役军人事务局工作。自本轮疫情 发生以来,他主动请缨,积极投 身疫情防控一线。

3月14日上午11时30分,御

畔嘉居小区的核酸检测工作正在进行,刘伟与同事维持秩序。突然,一名等待做核酸检测的老人晕倒在地。疫情期间,做人工呼吸无疑存在很大的风险,可刘伟没有丝毫犹豫,立即冲上前去,一边快速为老人进行胸外按压,一边进行人工呼吸。"我在部队学过心肺复苏等急救知识,当时老人脸色发青,也没考虑疫情等原因,就想着赶紧救人。"刘伟

随后,为群众进行核酸检测

工作的泊头市第三人民医院护士 刘芳、张金宁也加入进来,三人 对老人进行了十余分钟的抢救, 直至120 救护车到达。遗憾的 是,老人最终还是去世了,河东 北社区工作人员及老人家属对刘 伟表示了感谢,周围群众也纷纷 赞扬。

"作为一名曾在部队服役12年的退役军人,即使退伍了,我 也不会忘记军人本色,只要有需要,我还会义无反顾地挺身而 出。" 刘伟说。

下班、外出时间以及熟人圈子,

最近出现的例外或新结识的人,

这些都可以帮助我们回忆自己的

同事、同学以及有共同出行史的

人,这些人对您的行程可能比较

了解,也可以请他们一同帮忙回

4.共同回忆。家人、朋友、

看到要获取这么多信息,可

韩学敏 整理

流调都问啥? 如何详尽回忆自己的行程轨迹?

在疫情防控中,流行病学调查绝对称得上是与病毒在赛跑。 那流调时工作人员都问啥,公众 应该怎样配合?如何才能系统详 尽地回忆起自己的行程呢?

流调全称流行病学调查,是 通过梳理感染者在时间、空间、 人群方面的活动和接触情况,结 合临床症状和实验室检测结果等 综合因素,分析推断可能存在的 感染来源、感染途径、播散范 围,以及感染的潜伏期、排毒 期、病程等。

具体流调过程中,一般会问 到个人信息、健康状况、病例密 切接触史、交通工具以及其他必 要信息。核心问题主要围绕什么 时间、什么地点、接触了什么 人、做了什么事情。总之,流调 就是要搞明白:在过去重要时间 段里, 你走过的路、遇到的人和 发生的那些事儿是否有传播疾病 的可能或被传染疾病的风险。

接到电话后,如何详尽回忆自己的行程轨迹呢?

1.查阅记录痕迹。通话记录、微信聊天记录、短信记录、电子支付记录、乘车记录,甚至微博、抖音、照片、日志等,都可以帮您回忆起自己的出行和社交情况。

2.事件联想。近期您或家人的工作、学习、生活中发生了哪些印象深刻的事件,以此为起点,之前或之后几天,您都去过哪里,接触过哪些人。

如每天的上

能有人要问了:会保护隐私吗?这是肯定的。非常时期,请务必配合,提供准确的信息。故意隐瞒情况,不只害了自己和他人,造成疫情传播的还会被依法依规惩处。遇到流调,请您主动配

疫情防控科普知识

行程轨迹。